Prise en main d’autocad

Création de plans pour interfacage avec cnFraise 

Pour ce qui va suivre il faut d’abord fixer les hypothèses de départ. En attente de débuter son travail, l’outil est considéré en butée mécanique au point (0,0) la zone d’évolution de l’outil de coupe étant dans le sens des X et des Y positifs.

En premier lieu avant de dessiner, il faut comprendre comment travaille CnFraise. Quand on transforme le fichier DXF en fichier FRA, CnFraise ajoute une origine au fichier (point 0,0) ce qui fait que la découpe commencera et terminera au même endroit. Pour comprendre, nous allons vouloir découper un carré de 50mm de coté. Dans la figure 1, le carré à comme coordonnées (300,300), (300,350),(350,350),(350,300) si nous transformons ce DXF  en FRA, un couple de coordonnées de départ (0,0) sera ajouté et lors de la découpe, la fraiseuse, va partir de son origine, parcourir 300mm en X et 300mm en Y avant d’attaquer la découpe du carré. Ce n’est pas la meilleure solution. Regardons maintenant la figure 2, nous avons notre même carré mais ses coordonnées commencent à (-300,-300), lors de la création du fichier FRA, CnFraise va ajouter toujours le couple de coordonnées (0,0) et lors de la découpe, la fraiseuse va partir de son origine et se bloquer car elle ne pourra pas atteindre la position (–300,-300). La solution n’est toujours pas judicieuse. La bonne solution est la figure 3, le point de départ étant le point (10,10).


Pour dessiner, il faut donc positionner les éléments à couper sur une planche virtuelle ayant comme coordonnées coin bas gauche, (0,0) coin haut droit la dimension maxi d’évolution de la machine. Par exemple comme bonne base de départ, on peut fixer la dimension maxi à 300x1000 (300 pour les planches de cp aviation et 1000 pour les planches de balsa)

Ouvrir le plan planche.dwg

Nous allons suivre toutes les étapes pour faire le plan d’un couple (figure 4)

Présentation d’autocad.

Mis à part les menus déroulants et autres icones comparables à d’autres logiciels, auotcad donne des informations à l’utilisateur par le biais de 2 zones ;

la ligne de commande (les 2 ou trois lignes en bas de l’écran) qui informent en permanence de la fonction en cours et demandent à l’utilisateur les informations qui manquent pour exécuter la fonction. Pour la suite, quand la ligne de commande sera appelée LC

La  zone de coordonnées qui informe en permanence l’utilisateur de la position en x et y du curseur. 

Prendre la fonction ligne

Ligne de commande (LC) : spécifiez le premier point : autocad demande le point de début de la droite entrer le point 0,0 (avec une virgule ; la virgule servant de séparateur entre la coordonnée X et la coordonnée Y.)

-LC spécifiez le point suivant : 

2 solutions soit on dessine en coordonnées absolue soit on dessine en coordonnées relatives, la différence ; en absolu, on donne les coordonnées réelle dans le réferentiel, alors qu’en relatif, on donne les coordonnées du point d’arrivée en fonction du point de départ. Le plus efficace est de dessiner en relatif, les coordonnées absolue ne servant que dans quelques cas précis. 

Donc on va entrer la valeur @50<0  ce qui veut dire en langage autocad : @ « depuis le dernier point cliqué » 50  « 50millimètre » <0 « avec un angle 0 par rapport au cercle trigonométrique » donc on va dessiner un trait horizontal de 50mm  commençant au point (0,0). 

-LC point suivant :

@100<90  (100mm vers le haut)

-LC point suivant 

@50<180   (50mm vers la gauche)

-LC point suivant :

@100<270 ce point va clore la ligne en cours, astuce pour aller plus vite au lieu de la dernière coordonnée entrer le raccourci clavier c (pour Clore).

Nous avons maintenant un rectangle vertical dont 2 cotés sont superposés au bord de la planche virtuelle. Nous allons maintenant déplacer le rectangle dans la planche pour laisser de la matière autour du couple. prendre la commande Déplacer

-LC choix des objets :

Cliquer pour faire une fenètre englobant tout le couple de la GAUCHE vers la DROITE, on constate que l’on ne sélectionne que les objets entiers faisant partie de la capture. (une fenetre de la DROITE vers la GAUCHE aurait sélectionné tous les objet faisant partie de la capture).

Valider par un click droit

-LC  spécifier le point de base de déplacement 

(0,0)

-LC spécifier le point suivant du déplacement :

entrer (10,10) Là on peut entrer des valeurs en absolu car on veut 10mm de gras tout autour de la pièce à découper.

Pour faire les logements des longerons on va utiliser la fonction Decaler

-LC distance de décalage :

5

-LC  sélectionner l’objet à décaler :

Cliquer sur la ligne verticale de gauche

-LC spécifier un point sur le coté à décaler


cliquer à l’intéieur du couple

-LC sélectionner l’objet à décaler


clique sur l’autre ligne verticale de droite

_LC spécifier un point sur le coté à décaler


cliquer à l’intérieur du couple

click droit pour sortir de la commande

sélectionner à nouveau la commande Décaler

-LC distance de décalage :

30

-LC  sélectionner l’objet à décaler :

Cliquer sur la ligne horizontale basse

-LC spécifier un point sur le coté à décaler


cliquer à l’intéieur du couple

sélectionner à nouveau la commande Décaler

-LC distance de décalage :

10

-LC  sélectionner l’objet à décaler :

Cliquer sur la ligne qui vient de se créer

-LC spécifier un point sur le coté à décaler


cliquer au dessus de la ligne

Prendre maintenant la commande Ajuster

-LC choix des objets


sélectionner toutes les lignes du couple valider par click droit

-LC sélectionner l’objet à ajuster


cliquer sur tous les bouts de ligne indésirables

nous avons maintenant l’extérieur de notre couple

pour l’intérieur on va tout faire avec la commande décaler puis la fonction raccord

je vous conseille de découvrir et vous familiariser avec les fonctions les plus utiles d’autocad qui sont :

Ligne, Polyligne, editer polyligne, Cercle, Etirer, Prolonger, Ajuster, Copier, Miroir, Décaler, Déplacer, Rotation, Chanfrein, Raccord, Effacer 

Avec ces fonctions de base on peut réellement dessiner beaucoup de choses.

Pour revenir en arrière suite à une erreur, on peut utiliser le raccourci clavier « u » « entrée » et ce jusqu’à la dernière sauvegarde.

Une fois le dessin terminé, prendre prendre l’otption editer polyligne, 

-LC 

selectionner la polyligne

Cliquer sur un des traits du couple

-LC

l’objet selectionné n’est pas une polyligne voulez vous le transformer

entrée

taper « j » (pour choisir l’option joindre) et sélectionner tout le couple 

le couple n’est maintenant qu’une seule entité.

Procéder de meme pour la découpe intérieure du couple.

Prendre maintenant l’option décaler, et faire un décalage du ½ diamètre de la fraise vers l’intérieur pour les allègements et vers l’extérieur pour les autres découpes et pour terminer effacer le format de travail, et les géométries d’origine pour ne garder que les tracés décalés.

prendre l’option sauvegarder sous, ou l’option exporter pour les versions antérieures à autocad 2000 et choisir l’option format autocad LT 2000 DXF ou DXF autocad 12. A noter que pour la nouvelle version seul le format autocad 12 DXF sera reconduit.

Une dernière recommandation : CnFraise va couper en suivant tous les traits du dessin, aussi il faut enlever le contour de la planche virtuelle pour éviter des désagréments, il faut aussi dessiner « proprement » et ne pas superposer des traits, si vous avez 2 traits superposés, vous ne le verrez pas à l’écran, par contre la fraise passera 2 fois au même endroit.

